

## 啟德發展區新急症醫院地基工程

### 目的

本文件旨在向議員匯報擬議的啟德發展區新急症醫院地基工程，並尋求議員支持。

### 背景

2. 政府於 2013 年的《施政報告》公布檢視九龍區的醫療設施需求，醫院管理局隨後為興建一所新急症醫院進行策略性檢討，並為九龍中醫院聯網制定了臨床服務規劃。政府於 2015 年的《施政報告》承諾在啟德發展區興建一所急症醫院，並已納入預留二千億元推動的「十年醫院發展計劃」的其中一個項目。

3. 新急症醫院將會以現代模式服務、匯集先進技術及設施的一所急症醫院，亦是本港的主要創傷中心，提供急症室、住院、門診、日間及專職醫療等服務，轄下設有神經科學專科中心。當新醫院建成後，伊利沙伯醫院現時的大部分服務將會調遷至新醫院，從而令伊利沙伯醫院可進行重建。此外，新醫院亦將會支援毗鄰的香港兒童醫院。

4. 新醫院將與九龍中醫院聯網的復康服務聯繫起來，尤其是位於黃大仙區的東華三院黃大仙醫院、聖母醫院和香港佛教醫院的復康服務，令病人從醫院到社區醫護的治療流程，得到妥善的整合和協調。

5. 啟德發展區南面停機坪的發展項目，共分為三個地段（分別為 A、B 及 C 段）。其中 A 及 B 段將發展成新急症醫院，C 段則為香港兒童醫院，令兩間醫院發展成綜合醫療區域。兩間醫院的部分樓層將設有公眾行人天橋及相應的升降機及樓梯接駁，以加強兩間醫院大樓之間的連接，方便病人、員工及公眾人士（參見附件）。

## 項目詳情

6. 新急症醫院項目將分籌備工作、地基工程及主要工程三階段實行：籌備工作包括工地勘測、小型調查研究和測量工程，以及透過顧問服務為工程計劃範圍設計大綱草圖、進行詳細設計、擬備招標文件和評審標書等。地基工程包括進行新急症醫院地基、挖掘及橫向承托和地庫挖掘工程。至於主要工程涵蓋興建新急症醫院各座大樓，包括在兩個地段興建合共五幢大樓。

## 項目進度

7. 在啟德發展區興建新急症醫院的建議，分別於 2017 年 5 月 15 日及 2017 年 6 月 10 日於立法會衛生事務委員會及立法會工務小組委員會獲得支持及通過。而籌備工作所需的 7.69 億元撥款申請已於 2017 年 7 月 19 日取得立法會財務委員會（財委會）的正式批准。

8. 有關的籌備工作已於 2017 年第四季開展，我們將就項目的地基工程進行招標，並計劃向工務小組委員會尋求撥款支持，然後向財委會申請撥款。如獲財委會批准撥款，我們的目標是在 2018 年第三季開展地基工程，以期在 2024 年第四季完成整項新急症醫院工程計劃。

## 尋求支持

9. 請各位議員備悉及支持啟德發展區新急症醫院地基工程的文件內容。

醫院管理局  
九龍中醫院聯網  
2018 年 1 月

